



R O M Â N I A
Avocatul Poporului
Ombudsman

Str. George Vraca , nr. 8, Sector 1, București
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: avp@avp.ro
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: petitii@avp.ro

Domnului Chestor de Poliție Haniș Alin Antoniu,
Șeful Inspectoratului de Poliție Județean Bihor

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
IEȘIRE Nr. 21523 / 25. OCT. 2021

RECOMANDAREA
Nr. 154 din 25. OCT. 2021

referitoare la respectarea dispozițiilor constituționale privind dreptul la viață și la integritate fizică și psihică, prevăzut de art. 22 din Constituția României

Potrivit informațiilor difuzate în mass-media, un polițist a fost sesizat de vecinii unei femei cu privire la faptul că aceasta nu a mai fost văzută de câteva zile și, în locuința acesteia, lumina este aprinsă. Polițistul a intrat în locuința pensionarei și a găsit-o pe jos, cu fața spre podea, într-o încăpere neîncălzită.

Potrivit Poliției Bihor, polițistul ar fi constatat că femeia avea vânătăi la nivelul feței și nu ar mai fi avut puls, motiv pentru care ar fi anunțat medicul de familie al femeii, ca să constate decesul. Tot polițistul ar fi anunțat și un nepot al pensionarei, care locuiește la Alba Iulia.

Medicul de familie nu a venit în ziua respectivă. Vecinii femeii au crezut că e moartă, motiv pentru care au început pregătirile de înmormântare. Însă, a doua zi, femeia a început să își revină.

Au sunat la 112 și pacienta a fost dusă la Unitatea de Primiri Urgențe a Spitalului Județean. A fost confirmat faptul că aceasta suferise o hipotermie severă. După primul ajutor medical din UPU, bătrânica a fost internată la secția de Anestezie Terapie Intensivă a Spitalului Județean Oradea. Starea sănătății ei era stabilă, dar necesita încă tratament de Terapie Intensivă. În același timp, polițiștii au deschis în cauză un dosar penal.

În baza Notei nr. 443 din 21 noiembrie 2020 Avocatul Poporului, prin Biroul Teritorial Oradea, s-a sesizat din oficiu și a efectuat mai multe demersuri scrise la **Inspectoratul de Poliție Județean Bihor și la Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Oradea.**

Ca urmare a demersurilor efectuate, Inspectoratul de Poliție Județean Bihor ne-a comunicat că aspectele cu privire la modul de soluționare a evenimentului care a avut loc în localitatea Beznea sunt în curs de cercetare în cadrul unei anchete penale desfășurate la nivelul Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Oradea. Față de modul de intervenție al agentului de poliție la acest eveniment, a fost declanșată o cercetare prealabilă pentru a stabili eventualele abateri disciplinare comise de acesta.

Ulterior, a fost finalizată cercetarea disciplinară dispusă în cauză, iar prin Dispoziția Șefului Inspectoratului a fost aplicată sancțiunea disciplinară de amânare a promovării în grade profesionale pe o perioadă de 3 ani.

În data de 25.11.2020 Serviciul de Anatomie Patologică din cadrul Spitalului Clinic Județean de Urgență Oradea a stabilit că pacienta în cauză a decedat.

Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Oradea a comunicat că dosarul de urmărire penală a fost soluționat în data de 5 iulie 2021 prin ordonanță de clasare, comunicată tuturor părților interesate în cauză. Nu au fost formulate plângeri împotriva ordonanței de clasare.

Pentru clarificarea aspectelor privind obligațiile polițistului în speța dată, Inspectoratul Județean de Poliție Bihor ne-a comunicat Procedura care reglementează modul de intervenție a lucrătorilor de poliție în situația prezentată, respectiv, Ordinul Comun al Ministerului Administrației și Internelor nr. 182 din 14.08.2009 și Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție nr. 1754/C/05.08.2009 privind procedura cercetării la fața locului și fișa postului agentului șef de poliție.

Din fișa postului rezultă că agentul de poliție avea ca sarcină de lucru verificarea sesizărilor și reclamațiilor cetățenilor, sarcină exercitată cu ocazia deplasării la domiciliul persoanei în cauză, pentru a verifica sesizarea făcută de vecinii femeii, care nu au văzut-o de câteva zile.

Conform Ordinului privind procedura cercetării la fața locului, ofițerii și agenții de poliție ajunși primii la locul producerii evenimentului ori săvârșirea faptei au obligația luării unor măsuri, printre care:

- a) Participă la acordarea primului ajutor și la salvarea victimelor în viață;
- b) Fac o evaluare preliminară a locului faptei pentru a stabili condițiile concrete existente, precum și necesitatea prezenței unor unități specializate de intervenție din cadrul Inspectoratului pentru Situații de Urgență, serviciilor medicale, Inspecției de Stat pentru Controlul Cazanelor, Recipientelor sub presiune și Instalațiilor de ridicat, distribuției de gaz metan/curent electric și altele asemenea, în funcție de existența și de natura pericolului;

- c) Raportează evenimentul la dispeceratul unității/subunității pe a cărui rază de competență s-a produs, despre măsurile luate și cele care se impun.

Responsabilitatea primului polițist ajuns la fața locului încetează atunci când șeful echipei de cercetare ajunge la fața locului. Primul polițist trebuie să prezinte atât verbal cât și în scris în termen de 24 de ore șefului echipei, toate măsurile pe care le-a întreprins până în acel moment, care a fost scopul și rezultatul acestora, dacă locul faptei a suferit modificări sau nu și în ce constau acestea, precum și părerile profesionale pe care acesta și le-a format.

Conform prevederilor legale menționate, agentul de poliție ajuns la fața locului avea obligația să acorde primul ajutor, să aprecieze necesitatea intervenției unor unități specializate de intervenție din cadrul Inspectoratului pentru Situații de Urgență, respectiv a serviciilor medicale.

Acesta a lăsat femeia în locuință, nu i-a acordat primul ajutor și nu a anunțat unitățile specializate de intervenție. A informat doar medicul de familie, căruia, în mod eronat, i-a comunicat faptul că femeia este decedată.

Având în vedere situația constatată, în temeiul dispozițiilor art. 59 din Constituția României și ale art. 24 și art. 26 din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, pentru realizarea scopului constituțional și legal al Avocatului Poporului și anume, apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice, Avocatul Poporului emite prezenta:

RECOMANDARE

1. Șeful Inspectoratului de Poliție Județean Bihor va dispune reinstruirea personalului cu privire la:

- **procedurile de intrare în incinta locuințelor persoanelor fizice pentru înlăturarea unei primejdii privind viața, integritatea fizică sau bunurile unei persoane, când solicitarea vine din partea unei alte persoane sau a vecinilor;**
- **tehnicile de salvare a victimelor și acordare a primului ajutor.**

Instruirea va fi efectuată de către specialiști.

2. Șeful Inspectoratului de Poliție Județean Bihor va informa instituția Avocatul Poporului - Biroul Teritorial Oradea cu privire la măsurile dispuse.

Avocatul Poporului

Renate WEBER

București,

octombrie 2021

